
Stellenausschreibung, April 2026

Geschäftsführende Direktor:in

Das institut für finanzdienstleistungen e.V. (iff) ist ein un-
abhängiges, gemeinnütziges Forschungs- und Beratungs-
institut mit Sitz in Hamburg. Seit 1987 arbeitet das iff an 
der Schnittstelle von Finanzmarkt, Gesellschaft und Politik. 
Die Arbeit des iff ist dabei sinnstiftend und am Gemeinwohl 
orientiert: Durch Forschung, Beratung, Software sowie Aus-
tauschformate trägt das iff dazu bei, eine faire Teilhabe aller 
Bevölkerungsschichten am Finanzsystem zu ermöglichen 
und damit einen Beitrag zu einer gerechteren Gesellschaft 
zu leisten. Unsere Arbeit richtet sich an Verbraucherorgani-
sationen, politische Entscheidungsträger:innen, Behörden, 
Verbände, Stiftungen, Schuldnerberatungen sowie Akteure 
aus Wissenschaft und Finanzwirtschaft. Die Arbeit am iff 
wird zum Teil remote durchgeführt.

Das iff hat drei zentrale Geschäftsbereiche:
Im wissenschaftlichen Bereich ist das iff sowohl forschend 
als auch beratend im Themenfeld des finanziellen Verbrau-
cherschutzes tätig. Ziel ist es, unabhängige, interdisziplinäre 
und wissenschaftlich fundierte Erkenntnisse zu generie-
ren, die für die Praxis nutzbar sind. Dabei adressiert das iff 
zentrale Aspekte wie Schuldnerschutz, Zugang zu Recht und 

Rechtsdurchsetzung, Verbraucherinformation und -bildung, 
Marktversagen, Zugang zu Liquidität sowie Nachhaltig-
keit. Im Fokus stehen sowohl der gesellschaftliche Nutzen 
von Finanzdienstleistungen als auch die mit ihrer Nutzung 
verbundenen Risiken – insbesondere mit Blick auf vulnerable 
Verbraucher:innen. Der Wissenschaftsbereich ist vollständig 
drittmittelfinanziert.

Ein wichtiger Bestandteil unserer Arbeit ist die jährliche iff-
Konferenz zum finanziellen Verbraucherschutz, die den Aus-
tausch zwischen unterschiedlichen Stakeholdern aus Politik, 
Wissenschaft, Zivilgesellschaft und Finanzsektor fördert.

Darüber hinaus unterstützt das iff mit der Schuldnerbera-
tungssoftware CAWIN bundesweit die Arbeit der sozialen 
Schuldner- und Insolvenzberatung. Die Software wird extern 
programmiert, Support und fachliche Begleitung erfolgen im 
iff.

Nähere Informationen über uns erhalten Sie unter
www.iff-hamburg.de.

1/3

WEN SUCHEN WIR?

Als Geschäftsführende Direktorin bzw. Geschäftsführender Direktor verantworten Sie die strategi-
sche und operative Leitung des Instituts. Zu Ihren zentralen Aufgaben gehören die Gesamtverant-
wortung für die drei oben genannten Geschäftsbereiche sowie Finanzen, Personal und Organisation 
des Instituts. Das umfasst konkret:

•	 Führung und Weiterentwicklung des interdisziplinären Teams mit derzeit rund  

	 20 Mitarbeitenden aus Wissenschaft, Projektmanagement, Softwaresupport- und Entwicklung, 	
	 sowie Verwaltung gemeinsam mit den drei Bereichsleitungen,

•	 Verantwortung für die Einwerbung, Konzeption und Leitung nationaler und europäischer  
	 Forschungsprojekte,

•	 Verantwortung für die Weiterentwicklung und den Betrieb der Schuldnerberatungssoftware  
	 CAWIN,

•	 strategische Weiterentwicklung des iff als Forschungsinstitut,

•	 Vertretung und Positionierung des Instituts nach außen gegenüber Politik, Wissenschaft,  

	 Medien und Zivilgesellschaft, strategische Steuerung der Öffentlichkeitsarbeit und Wissen-		
	 schaftskommunikation,

•	 Aufbau und Pflege nationaler und internationaler Kooperationen und Netzwerke

Die Neubesetzung erfolgt optimalerweise zum 01.07.2026. Ein späterer Beginn ist nach Absprache möglich.

http://www.iff-hamburg.de
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IHR PROFIL?

Wir suchen eine Persönlichkeit, die wissenschaftliche Expertise, strategisches Denken und Füh-
rungskompetenz verbindet. Sie zeichnen sich durch Flexibilität, Belastbarkeit und eine lösungsorien-
tierte Arbeitsweise aus und behalten auch bei hoher Arbeitsdichte den Überblick.

Idealerweise verfügen Sie über:

•	 eine abgeschlossene Promotion in einem einschlägigen Fach (z. B. Rechtswissenschaften,  
	 Sozialwissenschaften, Wirtschaftswissenschaften),

•	 fundierte Kenntnisse zu Themen des finanziellen Verbraucherschutzes,

•	 Erfahrung in der Leitung oder Mitgestaltung einer gemeinnützigen Organisation

•	 Erfahrung in der Einwerbung und Leitung von Forschungs- oder Drittmittelprojekten,

•	 Erfahrung an der Schnittstelle von Wissenschaft, Politikberatung und Praxis,

•	 sehr gute Kommunikations- und Vernetzungskompetenzen, sowie hohe organisatorische  
	 Kompetenz,

•	 Offenheit und Lernbereitschaft, sich sowohl in neue fachliche Themenfelder als auch in relevante  
	 Softwarelösungen und IT-Strukturen einzuarbeiten, um diese in der strategischen Führung zu  
	 berücksichtigen,

•	 sichere Deutsch- und Englischkenntnisse.

WIR BIETEN

•	 Eine unbefristete Vollzeitstelle,

•	 eine inhaltlich abwechslungsreiche und verantwortungsvolle Tätigkeit mit eigenen  
	 Gestaltungsmöglichkeiten,

•	 Vereinbarkeit von Familie und Beruf,

•	 flache Hierarchien, schnelle Entscheidungswege,

•	 ein wertschätzendes Miteinander im interdisziplinären Team,

•	 fachliche Entwicklungsmöglichkeiten,

•	 Vergütung in Anlehnung an die Tarifbedingungen für private Banken sowie Sonderleistungen  
	 (u. a. VWL, Restaurant-Checks, Deutschlandticket), Orientierung an 9/11 mit Zulage für  
	 Geschäftsführung,

•	 flexible Arbeitszeiten,

•	 Möglichkeit zum teilweisen mobilen Arbeiten sowie einem Arbeitsplatz zentral in Hamburg  
	 mit sehr guter Verkehrsanbindung.



Hinweis: 

Informationen zum Datenschutz im Rahmen des Bewerbungsverfahrens finden Sie hier.
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Wir haben Ihr Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns darauf, Sie persönlich kennenlernen.

Bitte senden Sie Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen (Anschreiben, Lebenslauf, Zeugnisse sowie Publikations-  
und Projektliste) bis spätestens zum 10.05.2026 an sally.peters@iff-hamburg.de.  
 
Wir werden Gespräche laufend führen und Sie zu einem Videogespräch einladen, wenn Ihre Bewerbung zu uns passt.
Die innerdeutschen Reisekosten für die Bewerbungsgespräche übernehmen wir, sofern sie nicht von der Arbeitsagentur 
getragen werden.

Sie haben noch Fragen? Wenden Sie sich gern an die jetzige Stelleninhaberin Dr. Sally Peters 040-309691-11  
oder sally.peters@iff-hamburg.de.

Wir begrüßen Bewerbungen aller Geschlechter, Lebensalter und Hintergründe und verzichten gerne auf Bewerbungsfotos.

https://www.iff-hamburg.de/wp-content/uploads/2020/03/Datenschutzinformation_Bewerbungen.pdf
mailto:sally.peters%40iff-hamburg.de?subject=
mailto:sally.peters%40iff-hamburg.de?subject=

